

# El Papa-Moscas

## SUSCRIPCIÓN Y PUBLICIDAD

Burgos.—Trimestre, pesetas 1,50; año, 5,00.  
 Fuera.—Semestre, ptas. 3; año, 6. Extranjero: ano, 10.  
 Anuncios y reclamos.—En 1.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> plana, línea, 0,20; 4.<sup>a</sup>,  
 0,10. Esquelas de defunción, desde 10 pesetas en adelante.  
 Número suelto 10 céntimos. Atrasado, 0,20.  
 PAGO ADELANTADO

## Periódico independiente

Defensor de los intereses regionales

## REDACCION Y ADMINISTRACION

VITORIA, 22 Y 24.

Se reciben anuncios: En Madrid, «Sociedad Española»,  
 Alcalá 6 y 9, principal; en Barcelona, Roldós y Compañía;  
 en Habana, «Los Aliados», Habana, 79, y en Burgos, calle  
 de Vitoria, 22 y 24.  
 No se devuelven los originales.

## SINFONÍA

Y como el Concejo debe creer que todos los burgaleses somos propietarios, pues... ¡velay!

A propósito del veraneo.

No solo de pan vive el hombre, ni siempre ha de estar metido en el chalet el forastero.

Los veraneantes romanos de los buenos tiempos, pedían *panem et circenses* al Romanones de tanda. Los de hoy necesitan casa y diversiones.

Esas fiestas de San Pedro y San Pablo, que generalmente resultan deslucidas por lo desapaible del tiempo ¿no podrían trasladarse al mes de Julio o Agosto?

Así, proporcionaríamos solaz al forastero con los mismos gastos que ahora.

Es decir, sin soltar una peseta más, que es lo que se trata de demostrar y lo que hacemos en nuestro afán de atraer forasteros, para que se pasen el verano hostezando y no vuelvan a querer oír hablar ni del queso.

Y luego, da pena ver algunas cosas.

Hace sesenta y cuatro años, minuto más o menos, se arregló un albañal, atarjea, alcantarilla o cloaca (esto es erudición), en la calle de Vitoria.

Pero las baldosas levantadas de la atarjea, etc., continúan en la misma posición, exponiendo a los transeuntes a dejarse en la acera la parte exterior de las narices, porque la interior se la habrá llevado antes una corriente olorosa.

Pero ¿qué hacen ustedes, hombre?

La mejor solución alcalina se obtiene con la **SAL VICHY-ETAT**, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis o, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete **SAL VICHY-ETAT** para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

## ABANICOS

A la Srta. Eufemia Ruiz Pérez

A se que me maravilla que me pidas unas flores. ¿No son las de tus mejillas de sonrosados colores?

Por tu mirar, sevillana; por tu triunfar, castellana; y por tu talle juncal flor olorosa y galana de la Corte Celestial.

Dios al crear la Hermosura escogió de modelo tu figura.

Rico caudal de gracia tiene la risa que en tu encendida boca se te divisa. ¡Dame un besito! verás cómo de gusto yo me derrito.

Porque a Burgos convenía tener tu gracia extremada te trajeron, transplantada, de un huerto de Andalucía.

Ojos de ardiente mirar, una boca que admirar, un corazón para amar, y un hidalgo y noble trato, ese es tu retrato.

De esencia de azucenas puras y hermosas, se hicieron tus facciones esplendorosas. ¡Viva el salero! y los bigotes lacios de mi portero!

PAULINO PARAMO.

## RECUERDOS DE BURGOS

El Sr. Salazar abre una nueva botica en la Plaza del Duque de la Victoria, casa nueva de la señora viuda de Mayoral.

—Propone el Sr. Duchón hacer de cemento las aceras de las calles de la ciudad.

—Proyéctase una nueva corrida de

toreros para el 3 de Septiembre con bichos de cuatro años y cinco yerbas, de Quintanar de la Sierra y ganadería de Soturio Martínez, lidiados por Valladolid, el mulato Meri y Padilla.

—Continúan, de orden del ministro Sr. Caamacho, los embargos en esta ciudad, por haberse negado a pagar el aumento del impuesto los comerciantes e industriales.

—Con el fin de construir el edificio de la Audiencia de partido, salen para Lermº el arquitecto provincial y su ayudante.

—Se acuerda substituir los kepis de los alguaciles municipales por sombreros de la guardia civil, siendo los vivos morados en vez de blancos.

Se proroga el plazo para sacar las cédulas personales hasta el 21 de Octubre.

—El Gobierno concede una cruz de Carlos III al profesor Sr. Yanguas, pagando el Municipio los gastos.

—Se abre de nuevo el hospital de Villasandino.

—Se suprime, con arreglo a la ley municipal, la junta de asociados.

—Comienza el arreglo del paseo de la Isla, aun no terminado.

—Se anuncia el número 20 de los periódicos publicados en Burgos en los cinco años de vida con que cuenta **EL PAPA-MOSCAS**.

—Rectificada la cuenta de la corrida última de toreros, resulta que de los 10.689 reales quedaron para la beneficencia 1.294, por haber ebonado la comisión por gastos exagerados 9.395. A esto señala **EL PAPA-MOSCAS** la diferencia que había de tiempos del Ateneo, en los que esta sociedad entregó una de las veces 9.000 reales de sobrante a la Casa-Refugio.

—El arquitecto burgalés, residente en Logroño, D. Francisco de Luis y Tomás regala al Ayuntamiento de nuestro pueblo un buen proyecto para elevar un monumento al Cid Campeador.

—Consigue el primer premio en la Exposición Pedagógica de Madrid, el maestro de Villahoz (Burgos) D. Victor Giménez.

—Por un incendio en las eras de Villavieja se quemaron 35 fanegas de trigo, un carro, trillos y varios instrumentos de labranza.

—El presidente de la Junta de Agricultura Sr. Jalón presenta un luminoso

proyecto para una Escuela de Artes y Oficios, muy bien recibido por la opinión pública y que es favorablemente comentado en este periódico por el prestigioso ingeniero D. Francisco A. de Echánove.

## Chafalditas

Chopistas y antichopistas discurren con gran calor sobre si el chopo lombardo se ha de derribar o no para que llegua a la Quinta Apolo, Febo o el Sol, porque de estas tres maneras se llama y le llamo yo.

Unos dicen que son viejos, y si sopla el aquilón hay peligro de que caigan y reventen a un señor; otros que sirven de pasta ya que el papel se subió... Desde el punto de la estética hay quien mirar la cuestión, y deseando que siga la cosa *in statu quo*, respeta al chopo lo mismo que a una persona mayor.

Del problema chopológico hago aquí punto, pues yo ni quito ni pongo chopo, aunque ayudo a mi señor, el augusto PAPA-MOSCA de esta alegre población, que cuando cortan un árbol se pone de un genio atroz, aunque chopos no nos faltan, bendito sea el Señor!

\*\*

Vuelve a agitarse la idea del traslado del presidio, y recordamos a este propósito que hace ya años sucedió lo mismo—como otras varias veces—con la añadidura de que en aquel entonces apoyaban la traslación la Diputación, el Ayuntamiento, el Congreso Penitenciario, el director de Penales, el ministro de la Gobernación, la Prensa y los industriales burgaleses.

Han transcurrido treinta años, y el presidio tan terne.

Y hay que respetar lo que en Junio del 86 decíamos:

«Algo tendrá el agua cuando la bendicen y el presidio cuando le sostienen.»

\*\*

Si quieres que yo te quiera ha de ser con condición que no yayas sin abrigo por la noche al Espolón.

\*\*

—Para aguas, Aguas-Buenas...

—No, señor; paraguas el que compré en las barracas, por ferias, que a la primera mojada se deshizo como un buñuelo.

\*\*

—¡Cómo pica ese maldito!  
—¿De un picador habla usted?  
—No, señora; del bonito que me han dado en una *Red*.

\*\*

Cuentan que unos gitanos (al menos el cuento es para ellos en ciertos casos) han robado en la sierra algunas yeguas.

No hay para qué decir que ni caballerías ni gitanos han aparecido a estas fechas...

«Donde hay yeguas potros nacen», dice un refrán castellano, y las que nacen ahora son cuadrillas de gitanos.

\*\*

Me dicen que para una plaza en el Municipio que va a quedar vacante, hay ya siete pretendientes. La plaza produce a diario una peseta setenta y cinco céntimos, o séanse, para hablar a la antigua, siete reales.

Es decir: a real por barba de pretendiente.

Pero el caso es que, dadas las condiciones, aptitudes y parentescos de los candidatos, se ha de ver el Municipio en un compromiso...

Pero yo le voy a sacar los pies de las alforjas.

Que nombre a los siete, y, de este modo, pueden servir la plaza uno distinto cada día de la semana.

Y que se repartan buenamente el *momio*.

\*\*

No ha mucho que compré, lector un pájaro precioso disecado, [amado el cual, para arreglar cierto sombrero, regalé a una vecina del tercero. Ella, que es presumida, quiso lucir el pájaro enseguida, y no poniendo coto a su deseo su propia madre la llevó a paseo. Paseando la rapaza del Espolón a la Isla y a la Plaza, tropezó mi vecina

con un joven doctor en Medicina (que no es el de los chistes, de contado, porque éste está casado).

Y al ver de la muchacha el pajarito se le cayó la baba al pobrecito.

Obró sué del demonio

que parará muy pronto en matrimonio.

Por un pájaro, pues, será doctora la joven del tercero.

Muchachas casaderas, sin demora, acudid en buen hora

un pájaro a comprar para el sombrero.

\*\*

Al menor anuncio de que se prolonga la guerra, baja la bolsa.

El día en que nos convenzamos de que se prolonga indefinidamente, como ha dicho un lord inglés, nos quedamos sin ella.

\*\*

Acabo de leer en un diario de mucho brillo y no larga vecindad:

—¿Podrá decir *Martinillo* qué es el sentido común para toda autoridad?

—Sí lo diré, pues me fundo

en un dicho muy sabido en el campo y la ciudad:

«Es ese común sentido el menos común del mundo.»

¡Perdón por la *novedad*!

\*\*

Vamos a ver: ¿qué harán los agraciados con las pesetas que les han llovido del cielo por la lotería?

Lo primero... será correr una juegucita.

Lo segundo, hacer un viaje a Madrid con descansos en cines, tupis, circos y demás templos del Arte. Luego... otra juegucita en el pueblo, y, después, construirán una plaza de toros: es sabido, un café cantante, y, si queda algo, otra juega.

Porque lo que decía el borracho aquel de Sevilla, al que preguntaban qué pediría a Dios, si Dios le concedía tres cosas.

—Primero—respondió—le pediría la mejor manzanilla del mundo.

—¿Y luego?

—Los mejores tesoros de la tierra?

—Bueno ¿y después?

—Una mijita más de manzanilla.

## Cartas íntimas

DE FELISA A FIFI

«Si la alegría es intensa y duradera puedes contar con mi asiduidad epistolar.» Esto te decía en mi última y aunque yo siempre odio la tristeza, no llevo a las toronjas de Martínez Sierra. Son toronjas de la China, a juzgar por el siguiente verso:

Llueve sobre el jardín,  
y luego brilla el sol.

Las toronjas de oro  
aún bañadas en llanto sonríen...

Y sonriete Fifi, adorada, de lo difícil que ha sido en este corto interregno transcurrido sin mis cartas el encontrar materia para ellas. Y no, ciertamente porque haya sufrido penas mi alma, ni mi corazón la más leve congoja, a pesar de no regir nuestros destinos el poético Abril, porque en Abril... pero mejor que yo lo canta el propio vate:

¡Canta corazón!

¡Hay un perfume intenso y mortal...!

¡Sufre corazón!

¡No, no...! El sufrimiento es pecado [en Abril.

Como ves, en este mundo lo que hay que ser es toronja y de ese modo no hay temor al pecado, y dispuestas ya a sonreír, creo podemos hacerlo hasta de la forma poética del gran Martínez Sierra.

No habrás olvidado que entre las muchachas dominaba aquel General, sino tan popular como el «no importa», si tan conocido como este en nuestro país. El «General descontento... Los nuevos bailes no eran aceptados, nos habían «dado de ojo», no nos «habían entrado por el ojo derecho», les encontrábamos «hasta cierto punto desagradables... hasta cierto punto peligrosos... hasta cierto punto inmorales...» Pues bien, después de tanto repulgo, de haber consentido que algunos bailes estuvieran completamente desanimados, llegó el baile último que se celebró con motivo de la becerrada y en honor de sus presidentas y se bailó de todo. Se han convencido de que los bailes en sí no son marales ni in-

morales. Algo parecido a lo que, según Maura, ocurre con el derecho público, que «no es católico, ni protestante». Los bailes antiguos, lo mismo que los modernos, pueden ser inmorales, si los que bailan se olvidan del recato y del pudor. Pero, afortunadamente, nuestras bellas tienen muy buena memoria.

Nada te digo de la brillante becerrada, ni de la suprema belleza de sus presidentas, ni del arrojo de las cuadrillas, ni de la mansedumbre de los becerreros, porque con mejor pluma y en versos mejores que los de Martínez Sierra, fué cantada en estas mismas columnas.

La petición de mano de que te hablé en otra misiva, pronto tendrá su feliz desenlace. El día 8 del próximo se casa la encantadora Pepita Conde. Y ya dentro del capítulo matrimonial, te anuncio que la bellísima y angelical Teresita Moliner, será pedida su mano a fines de mes, para el andaluz—menos andaluz que conozco—el distinguido ingeniero de montes D. Eladio Romero, simpático, modesto, un buen amigo y excelente caballero.

No atribuyas a pereza si no te escribo con frecuencia. Culpa a la falta de asuntos para esta correspondencia. Te consta mi buen deseo, como el cariño inmenso de tu amiga

FELISA.

**GRAINS DE VALS** es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravi losamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

## BURLAS Y VERAS

Decididamente Alba es un ministro trabajador, inteligente y activo. Un ministro de cuerpo entero... vallisoletano. Después de la hazaña de las 500,000 pesetas destinadas a realizar unas obras en su pueblo natal, ha conseguido que en las reformas de Guerra se señale a Valladolid como uno de los puntos en que se ha de instalar un aeródromo militar.

Por eso nos hemos sonreído al leer que habían surgido discrepancias entre el ministro de la Guerra y el de Hacienda por cifra más o menos. Se dice que antes de publicarse los proyectos guerreros y de señalar a Valladolid para instalar un aeródromo se contó con Alba y éste se conformó con las cifras que Luque consignaba, *Lu que* traslado al lector para que no se deje engañar con esa supuesta y enérgica oposición de Alba a las reformas de Guerra.

\*\*

La Comisión provincial continúa trabajando sin descanso. Entre los acuerdos más importantes adoptados esta última semana, aparece en la prensa, el de que ha pasado en ponencia a un señor diputado «la pintura del despacho del contador de fondos provinciales.»

Hasta los asuntos más triviales, si se les examina desapasionadamente, se ve fácilmente que revisten allá en su fondo algo digno de estudio y de seria meditación para espíritus cultos.

O la pintura de ese despacho ha de ser obra artística y por tanto de importancia y de gran coste o modestísima y sencilla. En el primer caso se explica el nombramiento de un ponente y cuanto más artista mejor. En el segundo caso también. Con ello demuestra la Corporación que aun para gastar diez duros de pintura al temple tiene el temple de comisionar a un vocal de su seno para inspeccionar el número y calidad de las manos de pintura.

Y nosotros que nos destemplamos fácilmente, unimos nuestras manos para batir palmas en pro de los vocales de la Comisión provincial.

Esos son buenos administradores y no los que consienten que salgan miles y miles de duros fuera de la provincia para servicios que debieran radicar en ésta.

\*\*\*

Todos los españoles queremos ser ministros. No hoy conciudadano que no haya suspirado por ver realizado este sueño ideal: «si yo fuera ministro siquiera diez días...»

Pues bien, la buena gente se va convenciendo de que el carguito ministerial tiene sus quebradas, y lo que más destruye, a no dudarlo, es el hígado. Casi todos los ministros han ido a Cestona. El único que no ha ido es Alba, a pesar de que nos anunció su marcha al balneario citado. Enseguida tendrá que acudir a Cestona el presidente. Y como allí ya se sabe lo que el bañista hace, de ahí que sea unánime la opinión sobre la labor de los ministros: no hacen más que certonearse ante los graves conflictos planteados.

Y no es de miedo. Es la pícara hepatitis aguda.

\*\*\*

Al leer el atrayente y variado programa de las fiestas de Aranda de Duero, sentimos una hondísima pena, porque para realizar el viaje tenemos que invertir tanto tiempo como para ir al frente de Verdun, y una enorme desesperación al añorar aquellos hermosos proyectos que facilitaban el viaje a la simpática villa.

Y por cierto parece que recordamos que se constituyó una sociedad explotadora de un servicio de automóviles, que fracasó en su noble y desinteresado esfuerzo y que por último se nombró una comisión liquidadora, de cuya gestión nadie se ha enterado. Hora es ya de que se ultime este asunto y se devuelva a los accionistas lo que haya que devolver, si es que hay algo, y quedemos todos en disposición de volver a tratar de este interesante y vital asunto. ¿Que no parece ocasión propicia? A nosotros nos parece buena hora cualquiera del día para realizar una meritoria labor.

En todos o casi todos los proyectos se fracasa en los primeros intentos, pero los espíritus fuertes no deben des-

mayar cuando de realizar obras benéficas se trata. Tomemos ejemplo del industrioso y trabajador donostiarra. En la explotación del barrio de Gros fracasaron varias empresas. No por eso desistieron de su honroso empeño y ya después de tanto contratiempo el sueño se ha trocado en realidad.

¿Por qué nosotros hemos de estar condenados a ir a Aranda en diligencia, que es más tardío y molesto que una diligencia judicial?

### De las neuralgias y de su gran remedio.

Dáse el nombre genérico de «neuralgias» a una serie de padecimientos cuyo síntoma principal consiste en un dolor agudo, continuo o intermitente, que sigue el trayecto de un ramo nervioso y las ramificaciones de éste; pero sin que haya ni rubicundeces, ni hinchazón, ni calor.

De aquí resulta que todas las partes del cuerpo humano son susceptibles de neuralgia. Así, los tradistas enumeran largo catálogo de neuralgias, entre ellas las siguientes: ciáticas (del muslo a la planta del pie); de las cicatrices; del corazón; crural (de la pierna; confundible con la ciática); dental; del estómago; facial; del hígado; intercostal; de los intestinos; lumbo-abdominal (de los riñones y del vientre, muy general en las mujeres); occipital; de los oídos; de los ojos (en los párpados); de la planta del pie; etc., etc. Sobre todo conviene fijar la atención en la neuralgia general, llamada también neurosismo



D. Emilio VIZCAINO

Los síntomas de la neuralgia general son muy conocidos; sensaciones anormales en la cabeza, perturbación de los sentidos, dolores en el espinazo, insomnio, dificultad de andar, aversión a la luz, sensación penosa al menor ruido, palpitations, ansiedad precordial, etc.

Lo que no se conoce también es el remedio para situación tan penosa. No será, sin embargo, por falta de repetir que las Píldoras Pink curan estos padecimientos, como lo atestiguan innumerables casos, a los cuales añadiremos hoy el siguiente. Don Emilio Vizcaino, Gerona, 23 bajo, Sevilla, dice: «Deseo conste que las Píldoras Pink me han curado de unos dolores neurálgicos muy persistentes y tenaces. Para quitarme el dolor de cabeza, que no me dejaba vivir, tomé muchos medicamentos; pero todo era inútil. Al fin, gracias a estas píldoras excelentes, me he restablecido por completo.»

Fácil es procurarse las Píldoras Pink en toda España, pues se hallan de venta en las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española, de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

## La Cartuja de Miraflores Ripios prosáicos

### Carta abierta

Mi muy respetable amigo y querido director: Es el último berrido, la superdenatación de la moda, y el delirio de la gente *comm'il faut*, el que salgan las señoras a la calle con bastón.

Yo, que soy un tanto tímido, porque así lo quiso Dios; no he podido sustraerme a sentir cierto temblor al acercarme a una niña y pintarla una pasión; mas era el propio cariño la causa de mi temor.

Pero, ahora, cuando una bella hace arder mi corazón en ese fuego volcánico que comienza en el amor, continúa en el cuarteto y acaba en la bendición, no me acerco, aunque me maten a la que me fascinó, porque al verla cómo esgrime la cachava o el bastón, pienso en que, si siendo novios amagan a ese tenor, en cuanto estemos solitos en nuestro nido los dos y tengamos la más mínima y ligera discusión, se va a recoger las mangas, va a enarbolar el bastón y me va a atizar un cate, y, francamente... ¡eso no!

Y si la moda se extiende, como lo presumo yo, y las señoras adoptan la moda de la estación, oscilando la garrota como las niñas... ¡horror!

¡De una suegra con estaca apartenos el Señor!

Conque, abogue usted conmigo, respetable director, porque abandonen las niñas la modita del bastón, y dígalas que el encanto de ese sexo encantador es ser siempre femeninas; que la mayor distinción de la mujer está en ello...

Pase que una suegra nos enseñe la oreja a veces, y en ratos de mal humor que nos enseñe los dientes la prenda de nuestro amor; pero de eso a que flirtean enarbolarlo el bastón como diciendo: ¡te atizo!..., no hay derecho, ¡no, señor!

Es siempre suyo afmo.,

Uno que huye del bastón.

Por la copia,

TALIN

Ha llegado a nosotros la noticia de que la Comisión de monumentos ha elevado a los altos poderes una instancia solicitando sea declarada monumento nacional la Cartuja, aunque la residencia conventual quede bajo la inmediata custodia de los monjes que *todavía* están encargados de la conservación de la totalidad del edificio.

No podemos creer que la Comisión de monumentos adopte, a espaldas del pueblo, una resolución que tanto le interesa y que por ello ha sido tan debatida en las columnas de la Prensa local.

La Comisión no debe olvidar que, como mandatario del pueblo, a éste debe dar cuenta de sus actos, y, por consiguiente, éste debe conocer los móviles que la han guiado para hacer tal petición, los fundamentos en que ha basado su instancia.

Por si esto fuera poco, parte de la Prensa local, pidió con todo respeto a la Comisión de monumentos que hiciese pública tal solicitud antes de ser elevada a los altos poderes.

No creemos que la Comisión haya podido desatender tan justas demandas.

Por eso, antes de ocuparnos en este gravísimo asunto, esperamos que dicha Comisión haga pública su actitud, satisfaciendo así las aspiraciones de todos los burgaleses.

Hasta entonces, pues, reservamos nuestros juicios.

### La Asociación de la Prensa

En la redacción de nuestro querido colega «La Voz de Castilla» se reunieron el jueves último todos los directores, redactores y administradores de los periódicos de esta localidad, así como también los corresponsales de la prensa de Madrid y provincias.

Todos los congregados aceptaron con el mayor entusiasmo la idea de constituir en Burgos la Asociación de la Prensa.

Acordada en principio la idea, quedó nombrada una ponencia compuesta de los Sres. Trebol, Martínez del Campo, De Pablo, Ceballos y López Bravo, cuyos señores se encargarán de redactar y proponer a sus compañeros las bases sobre que se haya de constituir la naciente Asociación.

La Asociación es ya, pues un hecho, y de ello nos felicitamos grandemente, pues que tanto ha de contribuir a la elevación del prestigio de la prensa burgalesa.

El director de «La Voz de Castilla», Sr. Zumárraga, con la amabilidad en el peculiar, obsequió a los concurrentes con exquisitos habanos, imperando en la reunión la mayor fraternidad y armonía.

## CONCEJILES

También fué muy breve la sesión que nuestro Concejo celebró el pasado viernes, y aun siendo breve hubo en ella algo interesante.

Todo lo que iba quedó aprobado sin discursión excepto un expediente que quedó sobre la mesa, sobre alquiler del garage que el Ayuntamiento adquirió a la Sociedad de Automóviles de Burgos. El tal garage no ha mucho tiempo opinaron todos los concejales que el Municipio no tenía en qué utilizarlo. Ahora parece que va a servir para algo. Allá veremos.

Fuera de convocatoria se leyó un

NOTAS DE SOCIEDAD

—A Madrid regresó el comisario de Guerra D. Aquilino Bravo con su distinguida familia.

—De Zaragoza llegó hace algunos días el coronel de Ingenieros D. Juan Monteverde con sus bellas hijas.

De Melilla el comandante de Infantería D. Lamberto de los Santos,

—Hace algunos días falleció en esta capital nuestro amigo D. Alfredo Valdivielso, empleado de la casa Calleja y Núñez. Nos asociamos al justo dolor de la familia del finado.

—A Entrambosrios marchó nuestro compañero en la prensa D. Ermeneildo González.

—Marchó a Alzola el culto abogado D. Leandro G. de Cadiñanos.

—En Valladolid ha subido al cielo, a los tres años, la niña Isabel González Andrio. Enviamos nuestro pésame a sus padres D. Marcelo, oficial de Intendencia, y doña Marina.

—Marchó a Algorta D. Luis Polo con su distinguida familia.

—De Santander regresó el oficial de Caballería D. José Inigo.

—A Valladolid marchó el oculista don Rafael Plaza.

—A Setuan regresó el oficial de Infantería D. Federico Lopez Guerrero.

—De las provincias vascas regresó el catedrático de este Instituto don Eloy García de Quevedo con su distinguida esposa.

—De Logroño, D. José María

Marrón con su bella hermana Casilda.

—De Madrid, el capitán de Infantería, D. Román Asenjo.

—De San Sebastian, el cirujano don Ladislao Aranguena con su distinguida esposa.

—A la misma población marchó el culto ingeniero industrial y defensor entusiasta del regionalismo castellano, D. Luis Carretero, a quien hemos tenido el gusto de saludar los pasados días.

—Regresó a la corte el general Tovar, director de la guardia civil.

—Continúa enfermo, el médico don Perfecto Ruiz estimado amigo nuestro.

Academia Dávila

Preparatoria para carreras militares dirigida por D. Fidel Dávila, comandante de Estado Mayor. Excelentes resultados en la última convocatoria. Para detalles informes y admisión de alumnos, D. Fidel Dávila, Almirante Bonifaz, 11, dpdo.

Las mejores galletas - HIJOS DE P. SOLSONA-

CENTRO DE SEGUROS JUAN L. MANRIQUE

Accidentes del trabajo - Accidentes individuales - Accidentes de responsabilidad civil

“LA VASCO-NAVARRA”, de Pamplona

— Pedrisco de cosechas - Muerte y robo de ganado —

“LA AGRÍCOLA ESPAÑOLA”, de Barcelona

Incendios

“CIE. D'ASSURANCES GÉNÉRALES”, de París

Agencia de Negocios - Administración de Fincas - Comisiones - Representaciones

Huerto del Rey (La Flora), núm. 10. - Teléfono 181

BURGOS

dan acceso a la Llana y prometer el alcalde que así lo haría, se levantó la sesión que fué corta y tranquila y en la que observamos un caso algo raro: El Sr. Rodríguez asistió a la sesión y no pidió la palabra. ¿Por qué sería?

LEIDRAC.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hópital (estómago) Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

PARISIANA

«Los vampiros» continúan poniendo en nuestros cuerpos el calorífico de la emoción. Es realmente esta serie de lo más sugestivo y atrayente que en este cine hemos aplaudido y fuerza es confesar que por él ha desfilado todo lo más digno de aplauso del mundo de la pantalla.

Ha llegado a nosotros un rumor que deseáramos ver confirmado. Se asegura que una empresa local —acaso esta misma simpática empresa de Parisiana—ha solicitado el Teatro principal para que en él celebre algunas funciones la indiscutible reina de las variedades, La Argentinita.

Está La Argentinita en el apogeo de sus facultades artísticas, siendo la artista predilecta de todos los públicos, y obteniendo clamorosos éxitos en todos los escenarios donde exhibe su gracia y arte incomparables.

De ser cierto el rumor consignado, la empresa en cuestión alcanzaría un positivo éxito de taquilla y La Argentinita un indiscutible triunfo personal.

Hoy se proyectará la extraordinaria y sensacional película «El misterio de las joyas».

Secciones a las ocho, diez menos cuarto y once y cuarto.

LIBROS

Chascarrillos aragoneses (quinta serie) es el título del volumen 97 de su colección que la Biblioteca «Para Todos» acaba de poner a la venta con gran éxito.

Chispea en este nuevo tomo la gracia natural, ingénita, del verdadero baturro. Todo los cuentos tienen mucho sabor y no habrá quien lea, sin reír, las salidas espontaneas de los mafracos. Las ilustraciones de Gascón animan y completan el nuevo volumen, que se halla de venta en librerías y puestos al precio de 20 céntimos. Administración del Noticiero-Guía de Madrid, Sagasca. número 101.

nforme amplio, bien razonado y muy galantemente escrito en el que el Sr. Contador, nuestro buen amigo, cumpliendo el acuerdo que el Ayuntamiento adoptara en la pasada sesión pide al ministro de Hacienda que conceda a los municipios la autonomía económica precisa, para poderse desenvolver.

En estos benditos tiempos de libertades vanse quedando los concejos sin ninguna.

Cada vez ven más mermados sus derechos, sus fuentes de ingreso y por si esto no fuera bastante para que con tales trabas arrastrasen una vida lánguida, una serie de reales órdenes poco meditadas y menos ajustadas a la realidad imponen obligaciones muy difíciles de cumplir.

La autonomía económica de los Ayuntamientos se impone si es que estos han de cump'ir la alta misión que les está encomendada.

El Ayuntamiento de Burgos que siempre gozó muy justa y merecida fama de celoso y honrado administrador, fama que todavía conserva afortunadamente, se ve imposibilitado de poner en práctica obras de engrandecimiento porque su presupuesto es mezquino.

Suprimido el impuesto sobre el vino, privósele de su mejor fuente de ingresos y no aprobando algunos impuestos sustitutivos, dejósele sin posible defensa.

¡Si el ministro de Hacienda escuchara las justas peticiones de nuestro Concejo...!

El Sr. Echevarrieta trató de un asunto que ha sido muy comentado por todo el público y censurado por unanimidad. El cortejo fúnebre de un entierro esperando muy largo tiempo el coche que había de conducir el cadáver.

El alcalde dió una versión que amenguaba mucho la culpabilidad del dueño de los carruajes, pero la réplica, razonada y cortés, del señor Echevarrieta, no dejó lugar a duda de que la negligencia existe. Ahora bien ¿de quién es la culpa? El Ayuntamiento tiene un contrato en el que no figura el nombre del Sr. Lopidana sino el del Sr. Pereda y a este último habrá que hacerle las reclamaciones, como muy oportunamente observa el Sr. Lafuente.

Nosotros creemos que el Sr. Almuzara evitará que en lo sucesivo se vuelvan a producir incidentes de esta clase que pueden ocasionar disgustos.

El Sr. Oyuelos hizo una pregunta que demuestra plausible celo en el desempeño de su cargo. ¿Es cierto que hace tiempo se arrendaron unos terrenos para campo de experimentación y en ellos se cultiva sin tales experimentos? De ser así añadió, yo ruego a la Comisión de Paseos que se entere de ello. El Sr. Plaza prometió hacerlo así.

Y con esto y suplicar el Sr. Leizor que se arreglen las calles que

# AGUAS MINERALES Y NATURALES DE

# CARABAÑA

PURGANTES, DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
Y  
ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid

## JOSE GARCIA DIAZ

Antes Aberly, Montaut y Garcia  
de Zaragoza

Casa constructora. la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpias, Sasores Deschadores y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas. Macetos y correas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la Dordoda y Ferte, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladores, trillos, veroca sistema Rodrigo Martín con patente en España; aventadoras para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de 18 a 20 fanegas por hora; segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierro, tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas, máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amaceadores refinadores y amasadoras sistema ABERLY

## VIDES AMERICANAS

**INGERTOS** de tinto fino de Castilla, tinto de Aranda y de Sotillo, tinto de Toro, tempranillo de la Rioja; Carnacha tintorera temprana; Prieto Picudo; Albillo; Palomino; Moscateles, etc., etc.

**BARBADOS y ESTACAS**, de todas las variedades recomendables.

## JAIMÉ SABATÉ

“Centro Vitícola del Panadés,, Villafranca Montes de Oca.—Barcelona.

Pídanse catálogos. — Análisis de tierra, gratis. — Exportación a las regiones vitícolas.

CASA VISITADA POR S. M. EL REY D. ALFONSO XIII.

LAS MEJORES GALLETAS  
de fama universal y elaboración más exquisita son las de  
**HIJOS DE P. SOLSONA**

## CATARROS Y TOSFERINA

Se curan con el jarabe TOMILINA de Aguirrez Mabala.—Precio del frasco 2,50 pesetas.

Depósitos: En Vergara, M. Carracho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería, droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira, Espolón, 30, y en San Sebastián, en la de su autor Avenida, 39.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abra el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

:-: Vinos de Málaga :-:  
y Ojén "Joaquin Bueno,"  
de los

## Hijos de QUIRICO LOPEZ

Los tienen todas las sociedades, cafés, bares y comercios de buen tono

## SOMBRERERÍA

DE

# JULIAN SAIZ

Han llegado los últimos modelos de sombreros y cascos sin adornar, para señoras. Para caballeros se reciben grandes remesas de sombreros de todas clases y gorras de última novedad. Surtido inmenso de fantasías. Visítad esta casa Sombreros desde 4'75 pesetas. Gorras desde 1'25 pesetas. Calle Sombrería número 4

PIPERAZINA  
CRANULADA

A. LLOPIS

CALDAS DE OVIEDO

AGUAS AZOADAS, BICARBONATADAS  
Y RADIATIVAS

BALNEARIO DE PRIMERA CLASE PREMADO CON MEDALLA  
DE ORO EN VARIAS EXPOSICIONES

HOTEL-RESTAURANT DEL ES BLECIMIENTO

IODASA

(TÓNICA DEPURATIVA) BELLOT

Es una combinación de lodo y Peptona de Carne, para usar a gotas. Conviene a los niños, adultos y ancianos

EPOLES FORRESTALES

Compra-venta de montes arbolados y de traviesas para ferrocarriles  
Duelas de haya para barriles de escabeche y salazón. Carbones vegetales  
Alquiler de vagones foudres.

Hijos de Victoriano Echavarrí.—Olazagutia (Navarra).

Grandes talleres de construcciones mecánicas  
FUNDICION ARRIETA.—Pamplona

MAQUINARIA MODERNA PARA LA AGRICULTURA.—Brazos, sembradoras, seleccionadoras de semillas, gradas, cultivadores-trituradores de granos, nuevas trilladoras a motor, etc., etc.  
RIEGOS MODERNOS.—Instalaciones de todos rendimientos con motores eléctricos y a gasolina. Nuevos modelos de bombas y norias modernas de extraordinario rendimiento para brazo y caballerías. Equipos de agotamiento para contratistas y bombas para todas las aplicaciones. Cientos de aplicaciones en todas las regiones.  
MODERNO MATERIAL VINICOLA.—Más de cinco mil prensas para la uva vendidas. Perfeccionamiento, construcción y solidez sin rival. Instalaciones completas de bodegas. Estrujadoras con separador de escobaje y sin él. Bombas de trasiego. Filtros impugneras, etc. etc.  
MOLINOS DE ACEITE.—Prensas para la oliva, molones, etc.  
Instalaciones de fábricas de chocolates.—Más de 500 fábricas montadas en España y Portugal. Especialidad en molinos modernos y toda clase de maquinaria para la fabricación.  
Máquinas para panaderías, fábricas de embutidos, material de incendios de caminos y construcción general en maquinaria. Consúltese el proyecto y recibirán gratis catálogos y presupuestos.

PRÉSTAMOS A TODOS  
Capitales extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante de 4 al 9 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.  
A los 25 días de practicada la inspección de los bienes ofrecido en garantía, entrega de las cantidades.  
Gastos notariales, calcúlanse un 5 por mil las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.  
Gastos inspección a cargo de los prestatarios, parte después de realizada la operación.  
Comisión nuestra por una sola vez: 3% sobre la cantidad prestada.  
Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario.  
Estricta puntualidad. Absoluta reserva.  
Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni, calle de Mendizábal 23, principal.—BARCELONA.

MAGIC PHOTO'S

Atocha, 85.—MADRID

Grandes talleres fotográficos —Trabajos industriales en gran escala.—Tirajes mecánicos.—Ampliaciones al bromuro, al óleo, al pastel y a la acuarela, sección especial de ampliaciones de regalo para comerciantes, casas editoriales y fotógrafos.

SIEMPRE ARTE Y ECONOMÍA

Para detalles y precios de tarifa dirigirse a la Administración.

CENTRO MERCANTIL  
SUCESORES DE FORCADA

CASA FUNDADA EN 1887

Servicios técnicos y jurídicos

Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes

Reclamaciones a ferrocarriles

Oficinas: Glorieta de Atocha, 8, Madrid

(Frente al Ministerio de Fomento y Estación del Mediodía)

Apartado de Correos, 443.—Teléfono 4333.

CALLOS Y DUREZAS  
CALLICIDA ABRAS XIFRA

de los pies: Curan seguramente a los

— cinco días de usar el —

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco pincel e instrucciones a UNAPESETA, Barquillo, 4 y 6, (Just y Morataliz) Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. Desconfiad de otras ofertas, son interesadas. Exigid el nombre ABRAS XIFRA. En Burgos, en todas las farmacias y droguerías.